

УДК 94(47).083

ИССЛЕДОВАТЕЛЬ ВЛАДИМИР ПЕТРОВИЧ САПОН: ИСТОРИЧЕСКИЕ ИЗЫСКАНИЯ

© 2020 Е.Ю. Семенова

Самарский государственный технический университет,
Поволжский филиал ИРИ РАН, Самара

Статья поступила в редакцию 15.06.2020

Статья посвящена анализу научных работ нижегородского историка Владимира Петровича Сапона. В ней очерчены направления творческой деятельности ученого. Представлен вклад историка в изучение леволиберальной идеологии и леволиберальных политических сил в позднеимперский период России. Автор попытался показать многогранность творческого наследия В.П. Сапона как историка и исследователя-краеведа.

Ключевые слова: Владимир Петрович Сапон, леволиберальная идеология, меньшевизм, анархизм, социал-демократы, либертарилизм, Нижегородский край, революция, Первая мировая война, американская пресса.

DOI: 10.37313/2658-4816-2020-2-2-92-00

Данная статья посвящена творческой деятельности нижегородского исследователя доктора исторических наук, профессора Мининского университета Владимира Петровича Сапона. Значительную часть своей научной жизни Владимир Петрович плодотворно занимался изучением леворадикальных политических сил в позднеимперский период, политической историей конца Российской империи и начального периода становления советской власти, исследованиями по истории Нижегородского края. Его работы опубликованы в ведущих российских исторических журналах¹.

Одно из направлений, разработанных В.П. Сапоном, связано с леволиберальной идеологией. Выводы, к которым пришел автор, анализируя документальное наследие, отличаются не только новизной, но и концептуальностью. Историк предложил оригинальный подход к изучению широкого спектра леворадикальных политических

сил России первых десятилетий XX в. с точки зрения либертарной проекции², идея которой заключается в проектировании свободного общества.

Серия трудов исследователя посвящена анархической идеологии в России и деятельности по ее реализации³. Владимир Петрович выявил лакуну в историографии участия анархистов в деятельности Советов в 1905-1906 гг., обосновал влияние революционного процесса 1905-1907 гг. на эволюцию взглядов анархистов от ортодоксально-анархической к либерально-социалистической⁴.

Внимание исследователя привлекала теоретическая база анархизма. Владимир Петрович провел глубокий анализ теоретического наследия одного из идеологов анархической мысли, Аполлона Андреевича Карелина, скорректировал представление о значимости вклада данного теоретика в разработку анархической идеологии. Он выявил, что мыслитель, по существу, следовал за идеями Кропоткина и Бакунина, привнес в оборот свежий историко-эмпирический материал, терминологию, но не оригинальные мысли, а его собственное

Семенова Екатерина Юрьевна, доктор исторических наук, доцент, заведующий кафедрой социологии, политологии и истории Отечества СГТУ, ведущий научный сотрудник ПФ ИРИ РАН.
E-mail: dashka129k@yandex.ru

творчество не столь существенно, уступает по яркости идеям менее именитых анархистов А. Солоновича, В. Худолея⁵.

Отдельный исследовательский сюжет в работах В.П. Сапона – проблема расстановки общественно-политических сил, идеология и реализация программы левых в условиях революции 1917 г. Проблематика, поднятая в публикациях историка по данным темам, обширна, включает аспект идеологической демократизации солдатской массы, находившейся в тылу⁶, участия левых партий в аграрной революции «сверху»⁷, политической активности левых сил в период революции⁸, роли обывателей в революции. Последняя, по мнению В.П. Сапона, стала определяющей для сущности процесса. Отметив, что споры о трактовке событий февраля-марта 1917 г., как и в целом событий 1917 г., продолжаются до сих пор, «накаляясь» в юбилейные даты⁹, подчеркнем, что Владимир Петрович, опираясь на локально-исторический материал, убедительно обосновывал революционный характер российского февральско-мартовского процесса, его демократизацию под влиянием масс¹⁰.

Освещение в американской прессе происходивших в Российской империи, Советской России и в СССР процессов – одно из направлений научных исследований, разрабатываемое на современном этапе развития исторической науки¹¹. Обратимся к публикациям В.П. Сапона по данной тематике.

Стоит уделить внимание работам исследователя, в которых анализируются обзоры американской прессы о политических процессах в Советском государстве в 1917 г., в период преддверия изменений и формирования новой верхушки в советском руководстве в 1920-е гг., а также сложной внутриполитической ситуации развития репрессий в 1930-е гг.

Перспективным для дальнейших изысканий по теме советско-американского взаимодействия, а также в связи с изучением отражения в СМИ реалий эпохи

нам представляется ряд выводов автора. Историк обратил внимание на трактовку в американской печати церкви в качестве союзника либеральных преобразований¹². Обстоятельный анализ статей привел Владимира Петровича к заключению о том, что в политических и аналитических концепциях по проблемам будущности партийного руководства в связи с болезнью Ленина нашел отражение не только элитистский подход, свойственный для Запада, но и советская действительность¹³. На материалах публикаций о репрессиях 1930-х гг. ученый показал формирование как аналитической, так и мифологической картины происходящего в Советском государстве в американских СМИ¹⁴.

Существенным является вклад В.П. Сапона в изучение истории Нижегородского края в период поздней империи и становления Советской России. Его авторству принадлежат работы, в которых анализируются вопросы формирования местных органов власти в непростое время противоборства общественно-политических сил в условиях Гражданской войны¹⁵, связь с нижегородской землей известных советских государственных и общественных деятелей¹⁶, обращено внимание на историческую ретрансляцию героического прошлого с участием жителей Нижегородчины в годы Первой мировой войны¹⁷. Краеведческий аспект «вписан» исследователем в канву общероссийского процесса, что позволяет сопоставить локально-исторические события с общероссийскими процессами, выявить общие тенденции и локальную специфику.

Отметим вклад историка в подготовку к публикации документальных материалов. Не только студенту, но и состоявшемуся ученому хорошо известна их польза. Подготовленные В.П. Сапоном и при его значительном участии сборники документов, посвященные нескольким тематическим сюжетам, отличаются информативностью, системностью, предоставляют исследователю свободу в изучении материала и непредвзятости выводов¹⁸.

Незадолго до того, как была написана данная статья, Владимир Петрович ушел из жизни. Одной из последних готовившихся к публикации работ историка стала рукопись «Сормовские меньшевики в 1917-1918 гг.: Сборник документов и материалов. Автор-составитель В.П. Сапон. 431 с.». Так сложилось, что одну из рецензий на рукопись писал автор данной статьи, в связи с чем полагаем необходимым сообщить о ее значимости.

Сборник готовился как документально-монографическое издание. Его содержание существенно дополняет опубликованные данные о деятельности меньшевистской фракции РСДРП (затем самостоятельной политической партии) в пределах Нижегородской губернии, работе меньшевиков непосредственно на крупнейшем предприятии губернии, Сормовском заводе.

Автор, методично, глубоко изучивший деятельность политических партий в Нижегородской губернии¹⁹, сопроводил публикацию документов основательным исследованием политической активности меньшевиков на Сормовском заводе.

Значимым дополнением к подготовленному к публикации массиву документов стали подстрочные комментарии и именной указатель. Их наличие не только свидетельствует о строго научном подходе В.П. Сапона к данному труду, но также окажет неоценимую пользу читателю, незнакомому со всеми обстоятельствами и персоналиями, представленными в материалах документов.

В сборнике представлено 267 документов, большинство из которых предложено опубликовать впервые. Осуществленная исследователем подборка материалов позволяет выявить эволюцию в деятельности меньшевиков на Сормовском заводе в не-простой для Нижегородской губернии и для страны период, в 1917-1918 гг. Документы содержат сведения о персоналиях, о политических акциях, в которых приняли участие меньшевики, об активности и разнообразии форм деятельности меньшевиков, а также о выступлениях рабочих Сормовского завода.

Подготовленная В.П. Сапоном документально-монографическая работа представляет собой труд, в котором обобщены и систематизированы данные о работе меньшевиков на Сормовском предприятии, имеющиеся в фондах Центрального архива Нижегородской области, Государственного общественно-политического архива Нижегородской области, Музея истории завода «Красное Сормово», ряде периодических изданий эпохи.

Подборка документов представлена типично – в хронологической последовательности. Подчеркнем, что автор-составитель при традиционном подходе скомплектовал материалы таким образом, что они позволяют выявить реакцию меньшевиков на происходящие в стране события, их позицию по вопросам не только политической, но также экономической, правовой, социальной, социокультурной деятельности, акцентировать внимание на вовлечении в данные процессы местного населения, рабочих Сормовского предприятия, участии меньшевиков в важнейших событиях политического процесса периода революции 1917 г. и становления Советской власти.

Рукопись В.Н. Сапона существенно расширяет представления не только о деятельности меньшевиков на Сормовском заводе в 1917-1918 гг., но также содержит ценный источниковый материал о важнейших социально-политических процессах, проходивших в Нижегородской губернии в данный период. Представленный в рукописи материал исследования, документы и комментарии ценны не только для научной общественности, но также и для любителей-краеведов, всех, интересующихся историей Отечества.

Уход человека из жизни трагичен. Для исследователя данный термин и в философском контексте, и в житейском смысле – явление относительное, поскольку современникам и потомкам остаются его работы, идеи, размышления. Творческое наследие Владимира Петровича обширно, демонстрирует исследовательскую вдумчивость,

беспристрастность исторического поиска, открывает новые горизонты в изучении отечественной и локальной истории, соотнесении с локально-историческими сюжетами общероссийского процесса на протяжении 1900–1930-х гг.

ПРИМЕЧАНИЯ

- ¹ Сапон В.П. Нижегородская либеральная оппозиция накануне Февральской революции 1917 г. // Российской история. 2017. № 5. С. 30–43; *Ego же*. Saran Badcock, politics and the people in revolutionary Russia: a provincial history (Cambridge: Cambridge University Press, 2007). XVII+260 pp., ill., maps. ISBN: 978-0-521-87623-0 // Ab imperio. 2009. № 4. С. 404–411, и др.
- ² Сапон В.П. Концепция революционного освобождения общества в теоретических воззрениях и политической практике российских левых радикалов (конец XIX в.–1918 г.). Дис. ... д-ра ист. наук. Чебоксары, 2008. 587 с.; *Ego же*. О соотношении между понятиями «левый либертарилизм / либертарный социализм» и «анархизм» // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. 2008. № 3. С. 220–224.
- ³ Сапон В.П. Анархисты проектируют новую жизнь // Acta Eruditorum. 2017. № 24. С. 23–28; *Ego же*. Российские анархисты в 1905–1910 гг.: «практикум» по либертарилизму // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Гуманитарные науки. 2007. № 4. С. 2–7, и др.
- ⁴ Сапон В.П. Анархисты проектируют новую жизнь // ACTA ERUDITORUM. 2017. Вып. 24. С. 24, 28.
- ⁵ Сапон В.П. А.А. Карелин о государстве и его анархо-коммунистической альтернативе // Государство и право. 1916. № 7. С. 79–80; *Ego же*. «Мыслимы только договоры между гражданами». А.А. Карелин о государстве и его анархо-коммунистической альтернативе // Свободная мысль. 2014. № 3. С. 196.
- ⁶ Сапон В.П. Восстание солдат Нижегородского гарнизона в июле 1917 года. По материалам местной периодической печати и воспоминаниям участников событий // Военно-исторический журнал. 2010. № 10. С. 3–8.
- ⁷ Сапон В.П. Нижегородские эсеры и меньшевики осенью 1917 г.–«соглашатели» или революционеры? // Петербургский исторический журнал. 2019. № 1 (21). С. 132–141.
- ⁸ Сапон В.П. Нижегородская губерния в 1916–1917 гг.: от «феврализма» к большевизму. Нижний Новгород, 2017. 310 с.
- ⁹ Ерофеев Н.Д. Современная отечественная историография русской революции 1917 года // Историография и источниковедение. 2009. № 2. С. 92–109; Семенова Е.Ю. К оценке ситуации историографического дискурса о событиях 1917 г. в России последних десяти лет: «Шаг вперед, два шага назад»? // Известия Самарского научного центра РАН. 2017. Т. 19. № 3. С. 160–166; Чураков Д.О. 1917 год в современной историографии: проблемы и дискуссии // Историография и источниковедение. 2009. № 4. С. 104–115.
- ¹⁰ Сапон В.П. Февраль 1917 г. в Нижнем Новгороде: массы и элита // Революция и современность: материалы научно-практической конференции 3 марта 2017 г./Отв. ред. А.Г. Аннин, Р.В. Евстифеев. Владимир: Владимирский филиал РАНХиГС, 2017. С. 107; *Ego же*. Нижегородская губерния в 1916–1917 гг.: от «феврализма» к большевизму. Нижний Новгород, 2017. 310 с.
- ¹¹ Смотрите: Беляева К.В., Буранок С.О. Образы Советской России в публикациях прессы США в 1921–1922 гг. // Studia Humanitatis. 2020. № 1. С. 4; Буранок С.О. Революция, русофobia и «красная угроза» в восприятии общества США // Известия Самарского научного центра Российской академии наук. Исторические науки. 2019. Т. 1. № 4 (4). С. 58–62; Курилла И.И. Соединенные Штаты и Российская империя в период европейских революций 1848–49 гг. (по материалам американских архивов и периодических изданий) // Американский ежегодник. 2004. № 2002. С. 199–214, и др. работы авторов.
- ¹² Данилова В.Н., Сапон В.П. Русская православная церковь в первые дни февральской революции в освещении американских СМИ // Патриарх Сергий и церковно-государственные отношения в XX веке: трудный путь к сотрудничеству. Материалы Всероссийской научно-практической конференции с международным участием / отв. ред. С.Н. Пяткин. Арзамас: Арзамасский филиал Национального исследовательского Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского, 2017. С. 127–130.
- ¹³ Сапон В.П. «Что произойдет после смерти Ленина?» Прогнозы и мифы американских СМИ о переменах в советском руководстве в 1922–1924 гг. // Эпоха социалистической реконструкции: идеи, мифы и программы социальных преобразований. Сборник научных трудов. Екатеринбург: Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина, 2017. С. 129; Сапон В. «The mystery man of communism»: И.В. Сталин в ос-

- вещении американской прессы 1920-1923 гг. // Диалог со временем. 2018. № 64. С. 48-56.
- ¹⁴ Сапон В.П. Американская пресса 1937-1939 гг. о военно-политических последствиях «дела Тухачевского» // Гуманитарные проблемы военного дела. 2019. № 3 (20). С. 126-130; *Его же*. «Склонность к заговорам – русская черта?» (Американская пресса 1937-1938 гг. о «заговоре в Красной Армии» // Новое прошлое / The New Past. 2019. № 3. С. 214-228.
- ¹⁵ Сапон В.П. Формирование региональной советской элиты в 1918-1921 гг.: «новые слои партии» против «засидевшихся, оторвавшихся от масс работников» (по материалам Нижегородской губернии) // Советский проект. 1917-1930-е гг.: этапы и механизмы реализации: сборник научных трудов. Екатеринбург: Изд-во Уральского ун-та, 2018. С. 193-204.
- ¹⁶ Набатов Г.В., Сапон В.П. Маршал И.С. Конев на нижегородской земле. Неизвестные страницы из биографии полководца // Военно-исторический журнал. 2009. № 12. С. 51-52; Сапон В.П. А.Ф. Лосев в Нижегородском институте народного образования в 1919-1921 годах // Российская история. 2013. № 2. С. 134-136; Сапон В.П. Новый источник о деятельности Л.М. Кагановича в Нижнем Новгороде в годы Гражданской войны // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. 2013. № 3-1. С. 262-265.
- ¹⁷ Сапон В.П. «Козьма Минин... встает и смотрит на нас...» (мининский подвиг как фактор патриотической мобилизации российского общества в годы Первой мировой войны) // Вестник Пермского университета. История. 2014. № 4 (27). С. 44-50; *Его же*. «На призыв бессмертного Минина подымается новый витязь...». Образ народного героя в идеологической подготовке военнослужащих российской армии в годы Первой мировой войны // Военно-исторический журнал. 2016. № 5. С. 55-58.
- ¹⁸ Евреи в общественно-политической жизни Нижегородской губернии (1914-1920 гг.): Документы и материалы / сост. В.П. Сапон. Нижний Новгород, 2012. 188 с.; Нижегородская губерния в годы Первой мировой войны (дофевральский период): Сборник документов и материалов / Науч. ред. и сост. В.П. Сапон. Нижний Новгород, 2014. 408 с.
- ¹⁹ Сапон В.П. Нижегородская либеральная оппозиция накануне Февральской революции 1917 г. // Российская история. 2017. № 5. С. 30-43; *Его же*. Нижегородские эсеры и меньшевики осенью 1917 года – «соглашатели» или революционеры? // Петербургский исторический журнал: исследования по российской и всеобщей истории. 2019. № 1 (21). С. 132-141; *Его же*. Российские левые эсеры и максималисты в авангарде либерального движения в 1917 г. // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Гуманитарные науки. 2007. № 3. С. 17-23. *Его же*. Февральская революция в Нижнем Новгороде: новые аспекты // Научный диалог. 2012. № 9. С. 64-74.

RESEARCHER VLADIMIR PETROVICH SAPON: HISTORICAL SURVEYS

© 2020 E.Yu. Semenova

Samara State Technical University,
Volga Branch of the Institute of Russian History of the RAS, Samara

The article is devoted to the analysis of scientific works of the Nizhny Novgorod historian, Vladimir Petrovich Sapon. The author outlines the directions of the creative activity of the researcher and characterized historian's contribution to the study of left-liberal ideology and left-liberal political forces in the late imperial period of Russian history. The author tried to show the versatility of scholarly heritage of V.P. Sapon as a historian and local historian.

Keywords: Vladimir Petrovich Sapon, left-liberal ideology, Menshevism, anarchism, social democrats, libertarianism, Nizhny Novgorod region, revolution, World War I, American press

DOI: 10.37313/2658-4816-2020-2-2-92-96

*Ekatерина Семенова, Doctor of History, Associate Professor, Head of the Department of Sociology, Political Science and Russian History of SSTU, Leading Researcher at the PF IRH RAS.
E-mail: dashka129k@yandex.ru*